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S e faee lumină] 
Organizaţiunea noastră bancară din 

Ardeal a trecut, în anii următori Unirii, 
prin importante•• TRecftfteărt. 

In toc, ea în situaţia schimbată, în 
noua constelaţie politică, care numai fa
vorabilă şi binevoitoare putea fi aşeză
mintelor noastre finanaiare, acestea să 
se întărească şi să înregistreze progrese, 
eu durere, am uăzut, că pe teren bancar, 
am regresat şi încă mult. 

Numeroase instituţii financiare a noa
stre, eetăţui bine eosolidate în uremuri 
de restrişte de dinainte de răsboiu au 
sucombat — sub pouara greşelilor, a ne
priceperii şi păcatelor conducătorilor lor. 

Banca „Victoria" Arad, „Bihoreana" 
Oradea, „Timişiana" Timişoara, „Gassa 
de păstrare" Sălişte şi altele, odinioară 
toate fală a organizaţiei financiare româ
neşti din Ardeal, azi stau „sub asanare" 
şi uor putea fi salvate de dezastru numai 
cu ajutorul şi eu bunăuoinţa guuernului 
şi a Băncii Naţionale. 

Ne-am obişnuit să atribuim insuc
cesul, de după răsboiu a multor bănci 
a noastre, lipsa de experienţă a hîper-
zelului conducătorilor, precum împreju
rările grele, ce au urmat după răsboiu, 
pentru învingerea cărora ele nu au fost 
deajuns înzestrate, nici materialiceşte şi 
nici eu oameni. 

Tradiţionala cinste şi coreetitate a 
conducătorilor băncilor noastre româneşti 
din Ardeal, de cari eram atât de mândrii, 
lumea o credea intactă. ' 

Se pare însă, că vremurile schim
bate au produs şi în privinţa aceasta 
modificări, la băncile noastre. 

0 broşură mult grăitoare şi releua-
toare, apărută zilele trecute pe piaţă, ne-o 
arată aceasta în chip dureros — întrucât, 
de sine înţeles, este să dăm deplin ere-
zământ celor relatate şi de nu vor fi rec 
tificate, de cei pe cari îi uizează direct. 

Este broşura fostului director general 
al băncii „Timişiana" Timişoara, dl Pant. 
M. Siteseu, apărută sub titlul: „Bănea 
Timişiana s. a. Timişoara. Adevărul şi 
cauzele, cari au provocat situaţia ei 
de azi".*) 

Broşura este închinată: justiţiei şi 
Opiniei publice şi cuprinde şi o deseul-
pare a autorului faţă de acuzele ee i s'au 
adus, în legătură eu funcţiunea, ee a în
deplinit un timp la banca amintită (dela 
1928 încoace). 

Scopul urmărit prin publicarea bro-
şurei este — spune autorul — „să dea un 
exemplu pentru purificarea şi emanci
parea institutelor de credit de plaga unor 
conducători, beneficiari ai situaţiunilor, 
în eare se găsesc, fără merit şi fără 
eompetinţă". 

După datele, ce prezintă dl Siteseu, 
„Timişiana" în anii 1922—1927, a creat ori 
a participat la fondarea a nu mai puţin 
decât 31 de întreprinderi: parte bancară, 
dar cele mai multe comerciale şi indu-

*) Tipografia : Tiparul Românesc s. a., Bucureşti, Str. 
C. Miile, Nr. 22. Preţul Lei 60 — 
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striale, întinzându-şi terenul de operaţiuni 
din Banat-sud pană în nordul judeţului 
Bihor. 

Cele mai multe din aceste întreprin
deri au suferit eşec, pierderile eifrându-se 
la horenda sumă de Lei 160.000,000. 

„Dacă fostul dir. gen. I. Oprea, eu şi 
fără aprobarea Consiliului sau a Comi
tetului de direcţie, nu ar fi aprobat sume 
enorme diferitelor întreprinderi în cari a 
implicat banca, „Timişiana" nu ar fi suferit 
nimic. Din contră ar fi azi cea mai pu
ternică bancă din Ardeal şi Banat, mai 
tare, poate, chiar decât „Albina" — zice 
dl Siteseu. 

Ce s'a întâmplat la „Timişiana" ? 
Ne-o spune autorul broşurei, com

petent în materie, căci a funcţionat şi 
DSa, ure-o doi ani ea director general. 
S'au fixat înainte de toate salare exage
rate pentru băncile şi referinţele din 
prouineie. 

Directorul general 1. Oprea „preot de 
meserie, numit la 1922, prin surprindere 
director general", cum ne spune autorul 
broşurei, a beneficiat de un salar anual 
de Lei 600,000, liber de orice reţineri 
pentru impozite, fond de penziuni ete. 
1 s'a mai admis şi plătit cheltuiele de re
prezentare, spese de deplasare, diurne 
ete. Cuantamul acestora însă nu se arată. 
•Presupunem însă că au fost grase, ea 
şi salarul fix. In plus i s'a mai asigurat 
dir. gen. Oprea o parte la beneficii (tan
tiemă de 5°/0 din beneficiul general anual, 
rezullat înainte de efectuarea diferitelor 
amortizmenle. 

Aceasta tantiemă neifo, fără alte re 
ţineri decât pentru impozite şi garantat, 
ori esie beneficiu ori nu, cu Lei 600.000 
annual. Plus alte beneficii. In aceleaşi 
condiţii a fost angajat, după demisia dlui 
Oprea şi dir. general Siteseu. 

Acestea erau retribuţiunile numai ale 
directorului general. In aeeeiaşi proporţie 
beneficiau de retribuţii grase directorii 
şi alţi funcţionari superiori, ne mai amin
tind de tantiemele membrilor Consiliului, 
cari s'au cifrat la multe milioane. 

Aşadară adeuărată risipă eu cheltu
ielile personale, pe spatele clientelei şi 
a acţionarilor. 

Un capitol nu mai puţin interesant 
şi releuator pentru public şi cercurile 
interesate prezintă dl Siteseu sub titlul; 
datoriile consilierilor şi personalului 

Suma acestora la 1 lan. 1928 prezenta 
horenda cifră de rotund Lei 22 A milioane, 
atingând la singuratici membrii cifre până 
aproape 3 mii. Lei, în majoritate eu do
bânzi reduse, de fauor; iar nnele chiar 
fără nici o dobândă şi neaeoperite ori 
eu acoperiri problematice. 

Dacă uom mai adăuga la cele amin
tite mai sus, nişte afaceri de cumpărare 
de aeţii „Bistra" din partea „Timişanei" 
eu Lei 14V2 milioane, în jurul cărei tran-
saeţiuni — cum spune dl Siteseu — con
ducătorii „Timişanei" au comis falsuri 
duple, reducând numărul acţiunilor cum
părate pe seama băncii eu 10.000 buc. 
la 20.000 buc, iar preţul de cumpărare 
majorându-l dela Lei 475 la Lei 600°/o, 
pentru ea cele 10.000 aeţiuui să se di-
tribuie apoi frăţeşte între 5 matadori ai 
băncii (Dr. Aurel Cosma, Dr. Lucian Qeor-
geuici, loan Oprea, 1. Arsenpuiei şi A. 
Lindner) ne putem da seama pe ce mâni 
onorabile a apucat ereaţiunea cinstei 
personificate, care a fost marele filantrop 
şi Român Emanuil Ungureanu. 

Mai amintim dintre multele isprăuuri 
ale conducătorilor matadori ai „Timişanei" 
— pentru edificare cetitorilor, numai „jaful 
din codrii Bihorului" — cum i-a zis un 
cotidian din capitală, unde „Timişana" prin 
ereaţiunea sa soc. forestiera „ Arborele Ro
mân" fără nici un contract eu statul ex
ploata păduri ale sfatului, numai în baza 
unei simple înţelegeri uerbale, sprijinită 
pe bacşişuri grase, eu inginerii siluiei şi 
organele sale subalterne. 

Că după astfel de operaţiuni fala Ba
natului de dinainte de răsboiu, banca „Ti
mişana" a ajuns la marginea prăpăstiei nu 
este de mirare. De mirare este că deza
strul nu s'a declarat mai de mult. S'a făcut 
lumină cam târziu. 

S'a pornit acum din partea guuernului 
şi a „Băncii Naţionale', în interesul de
ponenţilor şi a altor creditori neuinouaţi 
o acţiune de sanare a „Timişanei", că
reia tot omul de bine trebuie să-i dorească 
cel mai deplin şi grabnic succes. 

Dar paralel eu asanarea băncii trebuie 
să uină şi sancţiunile pentru fraudatorii 
lipsiţi de conştiinţă, cari au prouoeat de
zastrul. 

0 cere aceasta morala publică! 
Să uinăl 
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Situaţia economică a ţării. 
Raportul d lui Roger Auboin, consilierul tehnic 

al Băncii Naţionale. 

Dl Roger Auboin, Consilier tehnic pe lângă 
Banca Naţională, publică al cincilea raport tri
mestrial întocmit în uirtutea programului de sta
bilizare. 

Dăm în rezumat interesantul raport al d-lui 
Auboin. 

Piaţa monetară şi situaţia economică generală. 
Consilierul tehnic cercetează mai întâi în 

amănunţit situaţia Băncii Naţionale. 
El constată că de cincisprezece luni de 

când institutul nostru de emisiune a reluat respon
sabilitatea conuersiunei biletelor ei, această eon-
uertibilitate a fost uşor şi strict menţinută, în 
ciuda marilor uariaţii ale situaţiei economice şi 
a mişcărilor de intrare şi eşire a capitalurilor. 
Astfel, după o perioadă de mari eşiri de deuize 
în primăuara anului trecut, exportul unei părţi din 
recolta anului 1929 a îngăduit Băneii Naţionale 
să eonstitue în eursul celei de a doua părţi a 
anului, rezerue foarte însemnate. 

Balanţa comercială deuenind din nou nega-
tiuă din luna Ianuarie trecut, Banca Naţională în 
aşteptarea înuiorării exportaţiunilor, a făcut uşor 
faţă tuturor cererilor de deuize eare i s'au adresat. 
Noul mecanism monetar şi-a arătat soliditatea şi 
elasticitatea, întrucât, eu toate însemnatele eşiri 
de deuize, acoperirea s'a menţinut constant mult 
peste minimum legal de 35 la sută şi uariază 
foarte puţin, de două luni de zile, între 41 şi 42 
la sută. 

Acest rezultat justifică politica prudentă 
urmată de un an de Banca Naţională, eare poli
tică îi îngădue, pria însănătoşirea portofoliului ei 
eomereiai, să facă o proporţie constantă între 
creditul său şi mişcările reale de capitaluri şi 
să-şi împlinească în orice împrejurare obligaţiile 
monetare. întârzierea înuiorării exportaţiunilor de 
primăuara, prouoeată de scăderea preţurilor la 
produsele agricole, nu a îngăduit, din nenorocire, 
ţării să profite de capitalurile foarte însemnate, 
pe eare le reprezintă stohurile rămase încă de 
exportat. Din cauza aceasta, a rezultat o agra-
uare a lipsei de capitaluri, care continuă încă 
în clipa de faţă şi a cărei consecinţă paradoxală 
e de a ereia toate simptomele unei ambundenţe 
relatiue a mijloacelor monetare. 

Încetinirea afacerilor şi rezerua băncilor 
face, într'adeuăr, disponibilă o cantitate mai mare 
de numerar neîntrebuinţat. Astfel, bonurile de 
cassă oferite de Banca Naţională, tocmai pentru 
a da capitalurilor, fără întrebuinţare o folosire 

în ţară, au fost subscrise pentru o sumă de peste 
900 milioane. 

Raportul subliniază eu acest prilej, că greu
tăţile actuale nu prouin întru nimic dela eeeaee 
în general greşit se numeşte „lipsa de numerar" 
fiindcă, dimpotriuă, azi îneă, mijloace de plată 
uin să se plaseze la Banca Naţională sub formă 
fie de cumpărare de deuize fie sub formă de 
subscripţie de bonuri de cassă . Din acest punct 
de uedere, numai o reuizuire amănunţită a eon-
diţiunilor de exploatare, o compresiune energică 
a eheltueliior generale, lichidarea mobilizărilor 
exeesiue, respectul strict al angajamentelor luate, 
uor îngădui întreprinderilor româneşti să ofere 
disponibilităţilor existente, ce ar putea să se 
înuesteaseă în ţară^ o întrebuinţare sigură şi pro-
duetiuă. Toate măsurile trebuese să fie luate 
pentru a garanta şi a spori această siguranţă. 
Printre acestea, rapotul Consilierului tehnic sub
liniază modificarea legii concordatului preuentiu, 
ale cărei abuzuri au fost atât de deseori sem
nalate. 

In rezumat conchide raportul, scăderea ge
nerală a dobânzii în străinătate şi belşugul mo
netar al principalelor pieţe au creat împrejurări 
fauorabile pentru pieţele cari, ea piaţa româ
nească au neuoie de un aport constant de capi
taluri. Stabilitatea monetară şi punerea în regulă 
â finanţelor publice, apliearea Programului de 
stabilizare dau capitaliştilor, doritori să se inte
reseze de economia naţională românească, ga
ranţii preţioase, dar e neuoie ea o însănătoşire 
serioasă a finanţelor priuate să meargă paralel 
eu însănătoşirea finanţelor publice. Sforţarea 
indispensabilă în acest sens îşi ua găsi în curând 
răsplata. 

Finanţele publice. 
Consilierul tehnic consacră o parte însem

nată a raportului său situaţiei bugetului şi tre
zoreriei. 

In ce priueşte exerciţiul 1929, intrările pe 
şaisprezece luni se ridică la 35.339 milioane. 
Rămân de îneassat ueniturile ultimelor două luni, 
iar ueniturile excepţionale, eari sunt de pe acum 
asigurate, se ridică la 457 milioane. 

Echilibrarea bugetului 1929. 
In aceste condiţii, cifra de 36 miliarde ua fi 

desigur depăşită, atingând astfel cele mai mari 
îneassări realizate în România. Datorită anulării 
riguroase a tuturor creditelor nefolosite, e pro
babil că cifra eheltueliior efeetiue ale exerciţiului, 
pentru care se deschisese credite de 37.200 mii. 
ua fi stabilită la niuelul îneassărilor reale. In orice 
caz, resursele rezeruate anul trecut pentru a ga
ranta echilibrul bugetului dau asigurare că exer
ciţiul 1929 ua fi soldat fără greutate. 



S e ua atinge astfel un rezultat foarte important. 

Auansurile statului la Bănea Naţională. 
Trebuie să notăm, în aceasta priuinţă, eă din 

raportul Consilierului tehnic, ea dealtfel din ra 
portul precedent semnat de d-nii Charles Risi şi 
Roger Auboin, reese categorie eă auansurile 
temporare făcute trezoreriei, autorizate în fiece 
an în limita sumei de două miliarde, au fost în 
întregime rambursate înainte de 31 Deeemurie 
1929. Toate polemieile de curând deschise eu 
priuire la această chestiune, se bazează deci pe 
inexactităţi uădite şi nici o îndoială nu poate fi 
exprimată asupra acestui punet capital care inte
resează în grad înalt creditul ţării în străinătate. 

In eeeaee priueşte bugetul anului 1930, con
silierul tehnie confirmă în totul cifrele îneassă-
rilor pe primele trei luni ale anului, publicate de 
Ministerul Finanţelor, lneassările pe primul tri
mestru ating cifra de 5.976 milioane, adieă 15,9 
la sută din eualuările bugetare pe anul întreg. 
Pentru a compara acest rezultat eu acela din 
anii precepenţi, e necesar să se scadă din suma 
arătată ueniturile excepţionale şi să se adaoge 
îneassările brute ale Regiilor autonome, care 
acum sunt scoase din buget. Făcând aceste eal-
eule, îneassările primului trimestru se ridică la 
6.73? milioane, însemnând, în comparaţie eu primul 
trimestru al anului 1929, o sporire de 1.127 mi
lioane. Aeest rezultat este încurajator, fiindcă 
douedeşte eă efortul fiscal riguros ee s'a cerut 
ţării în anul trecut are urmări substanţiale. Con
silierul tehnie constată totuşi eă această cifră 
reprezintă numai 16,51 la sută din eualuările bu
getare, pe eând procentul mediu al anilor prece
denţi, în raport eu îneassările reale, îneassate în 
cursul anului e de 18.50 la sută. 

Neuoia micşorării eheltuelilor. 
Dl Roger Auboin erede în consecinţă, în 

mod foarte hotărât, eă rezultatele din primul 
trimestru confirmă părerea exprimată în rapoar
tele precedente, eă eualuările bugetare sunt prea 
ridicate şi eă e necesar să se micşoreze în mod 
simţitor cheltuielile efeetiue, pentru a se menţine 
mereu la niuelul îneassărilor. Dealtfel, la această 
părere s'a alăturat şi guuernul amânând o serie 
întreagă de cheltuieli cari nu uor fi făeute decât 
în măsura în eare o uor permite îneassările. 
Principala garanţie a echilibrului bugetar o eon-
stitue dealtfel, de acum înainte, noul sistem de 
trezorerie, eare concentrează la Bănea Naţională, 
în contul Statului, toate încasările publice. Din 
aeest cont se ridică toate sumele pentru cheltu
ieli prin aereditiue, pe eari Ministerul Finanţelor 
le stabileşte din zece în zece zile. Acest sistem 
are auantajul îndoit, de a permite Ministrului să 

eunoaseă în fieeare zi situaţia reală a Tezaurului 
şi de a-i da mijlocul să limiteze exact cheltuielile 
din fieeare lună. 

Operaţiile de trezorerie. 
Raportul aduee deasemenea, pentru întâia 

dată, eifre precise asupre operaţiunilor de tre
zorerie, realizate dela începutul anului. Ministerul 
Finanţelor ua putea de-aeum înainte să publice 
în fieeare lună situaţia exactă a îneassărilor şi 
a eheltuelilor, îndeplinind astfel una din obliga
ţiunile principale impuse prin programul de sta
bilizare. 

Sarcina foarte grea de a pune ordine în 
contabilitatea Statului, constată consilierul tehnie, 
contabilitatea ţinută de ani de zile în eondiţiuni 
foarte rele, a făcut deci progrese uădite. 

Pentru ea tezaurul să fie complet pus în 
echilibru, e neeesar acum să se dea un fond de 
rulement eare acum îi lipseşte eu totul. Guuernul 
are intenţia să afecteze în aeest seop produsul 
primelor eoneesiuni, actualmente luate în eonsi-
deraţiune, pentru exploatarea domeniului Statului. 
Raportul consilierului tehnie stăruie asupra ne
cesităţii de a se da o soluţie urgentă în această 
priuinţă. 

In general, raportul indică în chip nepărti
nitor progresele realizate în toate domeniile de 
un an îneoaee şi punctele asupra cărora rămân 
să se faeă sforţări iudispensabile. 

Situa{ia. 
De eâteua zile s'a închis Parlamentul. Ş i 

în sesiunea aceasta, în domeniul de legiferare, 
guuernul a desuoltat o aetiuitate imensă. In toate 
resorturile uieţii atât de stat, eât şt particulare 
toţi Miniştrii se întrec să-şi impună uoinţa 
şi concepţiile pe eale de legi. Eumea le înghite 
pe toate, însă de pe urma lor nu rese simte ntel 
un bine. 

Singurele legi dela eari se sperează o oare
care îndreptare a mizeriei în eare trăim sunt: 
Eegea contractului Stemart pentru construirea 
şoselei Bucureşti—Braşou şi Eegea concesionării 
Telefoanelor. Cu deosebire trebuie să înuioreze 
puţin uiaţa, lucrările tehnice importante, ee se uor 
executa pe baza acestor legi. Dar cetind rapor
turile scurte publicate până în prezent, omul are 
impresia, eă ambii contractanţi ai concesionării 
telefoanelor au fost mat mult preocupaţi de grija 
de a-şi asigura ueniturl bune de pe urma ex
ploatării telefoanelor, decât de a pune la dispo
ziţia publicului un seruieiu de comunicare bun, 
prompt şi mai eu seamă ieftin, ea să comună 
tuturora. 
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In legile de credit s'au adus unele îmbu
nătăţiri la asigurarea şi ualorifiearea pe cale 
procesuală, eu deosehire a pretensiunilor hipo
tecare. S'au mai făcut apoi unele îmbunătăţiri la 
deoehiatul "concordat forţat. Toate aceste îmbu
nătăţiri au trebuit să fie smulse aproape eu ele 
stele dela cei competenţi. La drămuirea lor s'a 
purces eu pedanteria farmacistului, când cântă
reşte otrauă. Aceste măsuri sunt, foarte nesu-
fieiente spre a renaşte încrederea în creditul 
nostru atât de sdriineinat. 

Nu se uede la noi niei o solicitudine din 
partea stăpânirei, către o îndrumare de a se 
putea desDolta o uiaţă de credit normală, pe eăi 
fireşti, din iniţiatiuă particulară. Niei urmă de 
ureo concepţie nouă, capabilă de a crea eeoa nou 
în sensul eelor de mai sus, de a da îndrumări 
clare, spre a eşi din starea de amorţeală în eare 
ne am adâncit şi ne suâreolim, nu se uede, niei 
dela conducerea Băncii Naţionale şi niei dela 
conducerea departamentelor finanţei şi economiei 
naţionale. 

Dat fiind că fie pe cale de legi, fie prin 
gesturi de autoriiate toate domeniile de aetiuitate, 
toată iniţiatiuă sunt aeaparate de stat, nimeni nu şi 
poate ajuta. 

Băncile priuate — împouărate peste măsură, 
eu diferite sarcini publ ice— tânjesc. S e afirmă 

- p e piaţă, că în lipsă de afaceri serioase şi bune, 
băncile sunt silite să ţină la Banca Naţională 
sume importante eu 6°/ 0 dobândă. Daeâ anul 
acesta unele din băncile mari — căci cele mij
locii şi cele miei în mare parte sunt compromise 
— şi-au mai menţinut niuelul urcat al diuidendelor, 
prognosticurile pentru anul uiitor nu prea sunt 
îneântătore. 

Vedem deci, că creditul pe termin scurt 
tânjeşte. 

Cât priueşte creditele pe termin lung băn-
eile nostre durere — din motiue ce le priuese — 
niei nu ureau să audă de operaţiuni hipotecare, 
eu emisiuni de scrisuri funciare. 

Instituţiunile priuilegiate de stat, create spre 
a serui piaţa eu eredite lungi, deşt au trecuturi 
frumoase şi tradiţii bine stabilite în operaţiunile 
lor, mai departe deşi scrisurile emise de ele se 
bucură de absolută încredere pe piaţă, aeiiuitatea 
lor fiind foarte redusă, ele ea atare aproape nici 
nu contează. 

In loe de o reorganizare şi adaptare a lor 
la nouile condiţii de uiaţă, prin nouile legi create 
„Creditul rural" a fost suprimat, iar „Creditului 
urban" nu i se arată niei o solicitudine. 

In schimb noul „Credit Agricol", plănuit prin 
noile legiuiri îşi tot amână înfiinţarea. Această 
instituţiune niei nu-i de mirat că se naşte atât de 

greu, eăel nici eondiţlunile interne nu-i sunt fauora-
bile, şi eu atât mai puţin cele de pe pieţele străine. 

Dealtfel pentru organismul nostru de credit, 
această instituţiune u.a conta eeua atâta urerae 
numai, cât fondatorii ei uor deţine puterea. 

* 

Ungaria, prin băncile ei mari are organizaţii 
perfecte atât pentru creditul pe termin scurt, eât 
şi pentru cel lung. Organizaţii foarte aetiue-şi eu 
prestigiu în străinătate. Spiritul etatist, ca re domină 
azi în Ungaria, apoi nărauul cercurilor interna
ţionale de a trata orice afaceri direct eu guuer-
nele diferitelor ţări, au produs în organismul de 
credit lung din Ungaria graue turburărl. 

Organizaţia creditului hipotecar eu emisiune 
de scrisuri funciare datează din 1876. Legea de 
atunei reglementa numai în linii generale eondi-
ţiunile şi modalităţile de a emite scrisuri foneiare, 
neamesteeându-se în detailile operaţiunilor de 
lansare şi plasare. 

Cum era şi firese, eultiuarea acestor ope
raţiuni a revenit marilor banei priuate. In ajunul 
răsboiului totalul scrisurilor în circulaţie era de 
3^2 miliarde K., din eari dé abtaaVs parte erau 
emise de institutele altruiste priuilegiate de stat. 
Majoritatea lor erau plasate 4n străinătate. 

In timpul răsboiului şl mai eu seamă după 
răsboiu prin prăbuşirea coroanei, aceste ope
raţiuni au murit complet. 

După asanarea finanţelor Ungariei, în anul 
1926 fiind pe pieţele mondiale — eu deosebite 
în America — eondiţiunt financiare prielnice, băn
cile mari au reluat aeeste operaţiuni, şi prin 
eompetinţa şi prestigiul lor în materie — câşti
gate încă dinainte de răsboiu—auşt iufsă atragă 
din nou interesul capitalului străin pentru economia 
ungară, plasând din 1926—29 pe piaţa Londrei ş l 
Netu-Uorkului scrisuri foneiare ungare în ualoare 
de 550 mil. pengó, din eari abia 100 mii. reuin 
Institutelor priuilegiate de stat —la cari altruismul 
îl suportă statul. 

In ultimii ani emisiunile de scrisuri aproape 
au stagnat nu însă din cauza că piaţa ar ft 
contra acestui fel de ualori, ei din cauza că 
situaţia este peste tot rea. Din cauza aceasta, 
eu toate eă dela 1876 îneoaei, guuernul ungar 
niei odată nu s'a amestecat direet în operaţiunile 
de emisiune, în urma sugestiei Bâneil Hambrds 
din Londra a luat iniţiatiuă de a creta un institut 
central pentru emisiunea de scrisuri foneiare, eu 
concursul tuturor băncilor, eari se ocupă eu ope
raţiuni hipotecare. 

Nereuşind această îneereare, Banca Ham-
bros a făcut altă ofertă guuernului ungar. S e 
obligă a prelua scrisuri în ualoare de 200 mii. 
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pengo prin intermediul Institutului priuilegiat 
Magyar foldhitelintezet în următoarele eondiţiuni: 

S ă se dea priuilegiu exeluziu lui Foldhite
lintezet de a emite scrisuri tip unic. 

Pe bază de răspundere solidară atât a fon
durilor, cât şi a debitorilor Societăţii. 

S ă se acorde pe pogon maximum între 
60—150 Sehilingi. 

Quuernul a primit eu mult interes această 
afacere, intenţionând să o realizeze. 

In faţa acestei situaţii, băncile mari, eu or
ganizaţii uaste şi încercate, atât în ţară, cât şi în 
străinătate pe acest teren, uăzându-şi periclitate 
interesele şi prestigiul, au pornit cea mai înver
şunată campanie eontra, ameninţând chiar eu 
suprimarea oricărei aetiuităţi pe acest teren. 

Motiuele eontra, inuoeate de reprezentanţii 
conducători ai aeestor institute sunt foarte inte
resante : 

Interuenţia guuernului este nedreaptă, de
oarece băncile mari eu toate prefacerile mari 
financiare de după răsboiu au găsit posibilităţi 
de a emite stocuri destul de importante de scri
suri atât pe piaţa engleză, cât şt cea americană, 
douedind prestigiul ee-1 au pe pieţele străine. 
Ele în uremuri atât de grele şt-au făcut pe deplin 
datoria. 

Emisiunea obligatorie a unui singur tip de 
scrisuri pune băncile particulare în inferioritate 
faţă de institutele priuilegiate. Acestea din urmă 
auând regie mai redusă pot face clienţilor lor 
hipoteeari eondiţiuni de concurenţă. 

Altfel este situaţia când târgul este absolut 
liber. Bonitatea scrisurilor fiind clasificată după 
prestigiul şi mijloacele diferitelor bănci, selec
ţionarea operaţiunilor atât hipoteeare, cât şi de 
emisiune era garantată 

x Aeordându-se monopolul emisiunei prin 
Foldhitelintezet exelusiu Băncii Hambros se pre
judiciază o mulţime de bănci străine, cari până 
acuma au conlucrat actio spre a susţine în afară 
târgul de scrisuri ungare. 

Marile bănci Budapestane neuoind să deuină 
agenţii lui Foldhitelintezet sunt ferm decise, ea 
în. cazul, că s'ar introduce acest monopol să 
sisteze orice aetiuitate hipdteeară. 

Singur faptul că s'ar retrage din acest do
meniu eompetinţele eu prestigiu mondial din 
fruntea marilor bănci, compromit întreaga încer
care a guuernului. 

Bucureşti. Remizier. 

In atenţiunea contribuabililor. 
S e face cunoscut că Legea drumurilor pu

blicată în Monitorul Oficial Nr. 172 din 6 August 
1929, preuede la art. 58 alin. 1 instituirea de cote 
adiţionale asupra ueniturilor elementare eu de
stinaţie de a se întreţine şi construi drumuri de 
Interes local. 

Aceste cote adiţionale înloeuese prestaţia în 
bani sau în natură şi se fixează de către Con
siliul judeţean, rămânând definitiue după apro
barea Ministelui de Interne de acord eu cel al 
Lucrărilor Publice. 

In uederea aplicării acestei legi, departa
mentele suscitate au aprobat a se percepe pe 
anul 1930 următoarele cote adiţionale asupra 
ueniturilor elementare, pentru drumuri în fauorul 
judeţului Sibiu: 

7°/ 0 asupra uenitului din proprietăţi agricole 
3 % „ clădite 
1% . mobiliare 
3o/0 „ „ „ comerţ 
3°/ 0 „ „ • , industrie 
2°/ 0 „ profesiuni 
0,50°/0 „ „ ' „ , salarii. 

Aceste cote sunt distincte de cotele ce se 
percep actualmente în baza art. 72 din legea 
contribuţiilor directe şi se aşează asupra ueni
turilor de mai sus, fără nici o deosebire. 

Întrucât înfiinţarea aeestor eote se face pe 
baza art. 58 din legea drumurilor, titlul de împli
nire este însăşi legea şi ea atare nu se uor face 
impuneri aparte. 

Pentru impozitul pe salarii cota pentru dru- ( 

muri se percepe odată eu acest impozit eu înce
pere delà 1 Iulie 1930 pentru ueniturile exigibile 
delà aceasta dată. 

Pentru ueniturile elementare înscrise în ma
tricole, cotele adiţionale se datorese eu începere 
delà 1 Ianuarie 1930 şi se îneassează odată eu 
aceste impozite pe întreg anul 1930. 

Pentru impozitul mobiliar eotele pentru dru
muri se percep delà 1 Iulie 1930 în momentul 
uărsării impozitului pentru ueniturile exigibile delà 
1 Ianuarie 1930 şi numai asupra cărora se per
cepe cota de 3°/ 0 pentru Stat (art. 72 pet. 4 legea 
eontribuţiu nilor). 

Pentru pensionari cota petru drumuri se 
reţine eu ocazia îneassărei pensiei în care scop 
în bonul de pensie se ua calcula şi suma cu-
uenită pentru drumuri. 



Prezentarea carnetului de contribuabil. 
Lămuririle Ministerului de Finanţe. 

Ministerul de Finanţe a trimis administrato
rilor financiari, o circulară prin care le atrage 
atenţia că potriuit art. 17 din legea pentru repre
siunea euaziunei fiscale, eu începere deH 1 Iulie 
1930, urmează în baza art. din aceeaşi lege, ea 
nici un aet public, certificat sau sumă, să nu se 
elibereze de către autorităţile de Stat, comună şt 
judeţ şi nici de Instituţiile autonome, dacă con
tribuabilii nu uor face douada că au plătit impo
zitul global pe eel puţin 6 (şase) luni ale anului 
trecut dacă cererea sa este făcută în primele 
şase luni ale anului curent sau pe întreg anul 
trecut, dacă această cerere este făcută în a doua 
jumătate a acestui an. 

Această douadă se face prin prezentarea 
carnetului de eontribuţiuni directe, în care plăţile 
sunt notate de către agenţii fiscului. 

Deaeeea, luând în consideraţie multiplele 
sareini şi obligaţiuni cărora tezaurul public trebuie 
să le facă faţă se uor da dispoziţiuni organelor 
subalterne, să respecte eu stricteţe dispoziţiunile 
cuprinse în art. 5 mai sus citat, care se aplică 
şi persoanelor juridice, pentru cari autorităţile 
solicitate uor pretinde a li se prezenta carnetul 
eu justificarea plăţii impozitului elementar în eon-
diţiunile arătate, ele nefiind supuse impozitului 
global. 

Excepţiile. 
Intru cât însă, în praetieă, obligatiuitatea 

generală a prezentărei earnetului de eontribuţiuni 
directe ar putea produce în uiaţa socială a con
tribuabililor perturbări eu consecinţe graue, s'a 
exceptat dela această formalitate cererile făcute: 

a) In legătură eu actele de stare eiuilă (na
ştere, căsătorie, deces, naţionalitate), eum şi 
pentru obţinerea certificatelor şi extractelor de 
pe asemenea acte. 

b) Pentru actele, certificatele sau douezile 
emanate dela autorităţile judecătoreşti, sau desti
nate a fi produse înaintea aeestora. 

e) Pentru certificatele de paupertate, cele în 
materie electorală, eum şi cele referitoare la 
actele şi certificatele de transaeţiile interuenite 
în oboarele de uite şi târguri, de cereale pentru 
a uşura acest fel de transaeţii. 

Pentru certificatele de şcoală se uor pre
zenta carnetele de eontribuţiuni directe ale pă
rinţilor, eu excepţia eleullor orfani, pentru cart 
nu poate exista obligaţia prezentărei earnetului. 

Dreptul de petiţionare este garantat prin 
Constituţie, ea atare nu este subordonat condiţiei 
prezentării earnetului de eontribuţini directe. 

In afară de exeepţiunlle de mai sus arătate, 
nici un alt aet, certificat sau sumă nu se ua eli
bera de Stat, judeţ sau comună eum şi de Insti
tuţiile Autonome, eum ar fi Poşta, C. F. R , R M. S., 
Casa Pensiilor şi alte asemenea fără a se fi 
prezentat carnetul de eontribuţiuni, în care ua fi 
încrisă plata impozitelor, aşa eum se arată mai sus. 

Pentru exercitarea controlului, actele şi cer
tificatele eliberate de aceste autorităţi, eum şi 
ordonanţele achitate de ele uor purta menţiunea 
că s'a prezentat carnetul de eontribuţiuni com
pletat, aşa acum se arată mai sus, precum şi 
numărul earnetului. -

CRONICA. 

Creditul hipotecar transitoriu. Zilele trecute 
au fost semnate statutele Creditului hipotecar 
transitoriu şi a fost numit director al acestei 
instituţiuni dl Ath. Guşti, 

Funcţionari i publici nu pot fi şi funcţio
nari la întreprinderi particulare. Ministerul* de 
finanţe a trimis următoarea adresă tuturor de
partamentelor : 

loindu-se mai multe cazuri, când s'a douedit 
că funcţionarii public^ au făcut parte din direcţia, 
administraţia sau controlul unor societăţi finan
ciare, industriale sau comerciale, Vă rugăm a 
interzice asemenea participări tuturor funcţio
narilor din departamentul Dus. 

Statutul interzicând prin art. 14 funcţionarilor 
de a participa la astfel de societăţi, se impun 
măsuri seuere pentru ea acei funcţionari să aleagă 
între Stat şi societăţi, mai eu seamă întrucât ade
seori societăţile au interese contrarii Statului şi 
funcţionari sunt luaţi de acele Societăţi numai 
pentru a li se face interesele contrarii statului. 

S e exceptează, numai delegaţiile pe cari 
Ministerele le-au dat potriuit Eegei comercia
lizărilor. 

Numerele indicii pe Iunie 1 9 3 0 arată, c ă 
s'au scumpit, faţă de August 1916: alimentele de 
52*03 ori; îmbrăcămintea de 71"60 ori şi diuersele 
de 3665 ori. 

In media generală a preţului tuturor mărfu
rilor este de 5342 ori în Iunie 1930, fată de 55"20 
în Măiu 1930, deci o scădere de 3°/ 0. 

* 
Reduceri de t a x e la export. Delegaţiunea 

economică a guuernulul, a luat în examinare ches
tiunea crizei economice prouoeată, în bună parte, 
de situaţiunea grea a exportului de cereale, 



ajungând la eoneluzia eă este necesară redu
cerea taxelor de export la principalele cereale, 
precum şi luarea altor măsuri pentru înlesnirea 
exportului acestora. 

După ample diseuţiunl a hotărât ea taxele 
de export, care se plătesc azi la cerealele de 
mai jos să fie reduse după cum urmează: 

Taxa de export la grâu şi la secară se ua 
reduce la 1000 de Lei uagonul de la 2800 de Lei 
uagonul. 

Taxa la orz şi orzoaica, care actualmente 
este de 2800 de Let uagonul se desfiinţează, ră
mânând ea aceste două cereale să nu mai fie 
greoate de nici o taxă de export. 

Taxa la porumb şl ouăs se reduce la 1.400 
de Lei uagonul delà 2.800 de Lei uagonul. 

In ce priueşte oportunitatea reducerii taxelor 
şi la alte produse agricole rămâne s a s e auizeze 
ulterior. 

In baza auizului delegaţiunii economice, de 
mat sus, Ministerul de finanţe a trimis un ordin 
circular telegrafie tuturor punctelor uamale din 
ţară priu care li se faee cunoscut eă prin înalt 
Decret Regal s'a fixat pentru grâu, secară şt 
meiu taxa uamală de export de 1000 Lei de uagon 
şt pentru porumb şi ouăs 1.400 Lei de uagon. 
Nouile taxe uamale de export au intrat în uigoare 
la 1 Iulie a. e. şi se percep în Lire sterline, soeo-
tindu-se Lira la 800 Lei. 

* 
O jurisprudenţă a Casaţ iei . Când un imobil 

ipotecat este pus în urmărire silită spre a fi 
scos în uânzare prin licitaţie publică, creditorul 
urmăritor are dreptul să eeară tribunalului res-
peetiu, ea în baza art. 518 din procedura eiuilă 
să numească un eonseruator al imobilului, care 
să-l administreze în tot cursul urmăririi (până la 
uânzarea definitiuă), — luându-se astfel folosinţa 
imobilului din mâna proprietarului debitor. 

O chestiune care s'a pus în faţa instanţelor, 
până la înalta Curte de Casaţie, în legătură eu 
dipoziţia din art. 518, a fost aceasta : poate justiţia 
să numească, adică să inuestească eu sarcina 
de eonseruator (de administrator eu mandat din 
partea tribunalului), pe însuşi proprietarul debitor? 

Curtea de Apel din Graioua, sesizată eu 
apel de către proprietarul urmărit, în contra ho
tărârii Tr ib . . Dolj, prin care numise o persoană 
străină drept eonseruator asupra imobilului ur
mărit.— Curtea a găsit eă din moment ce legea 
nu opreşte >uv mod formal numirea de către ju
stiţie în sarcina de eonseruator a proprietarului, 
acest lucru este eu putinţă. 

In consecinţă Curtea de Craioua a admis 
apelul şi a numit pe proprietar eonseruator a-
supra imobilului său, urmărit de Banca creditoare. 

Înalta Curte de Casaţie s. II a casat însă 
decizia în chestiune, stabilind astfel jurisprudenţă, 
eă proprietarul debitor nu poate fi numit de justiţie 
conservator administrator al imobilului său. 

Situaţiunea sumară 
a Băneii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 
21 Iunie 1930, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate . . . . . 9.275,434;874 
Devize 1.531,979.880 
Monetă divizionară . 720,626.228 
Portofoliul comercial . . . . . . 8.202,512.496 
împrumut, pe efecte publ., warante ele. 813,547.657 
Datoria Sfatului 3.797,426.005 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 
Efecte publice . 715,508.192 
Fond. de pens şi asistenţă pt. personal 120,937.318 
Imobile . 460,723.769 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 72,456.914 
Cheltuieli de administraţie . . . . 268.410.594 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 7,266.283 
Conturi diverse . 2,619,790.145 

Totalul activelor 30.606,649.353 

Pasiv 
Capital 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 809,596.821 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 18.323,987.818 
Conturi curente şi recepise Ia vedere 7.412,366 056 
Dobânzi şi beneficii diverse. . . . 484,526.000 
Conturi diverse 2.102,288.749 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 36,04°/0 

Raportul între stocul total şi angajamente 41,33°/0 

{ Scont 9°/ 0 

\ Dobânda 10°/ 0 
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